Autor scenariusza: Beata Barchacka
Przedmiot: Matematyka
Poziom nauczania: 111
Szkola: Branzowa Szkola I Stopnia
Temat: Walec
Czas trwania: 45 min
Cel ogélny: Rozwijanie wyobrazni przestrzennej. Ksztaltowanie umieje¢tnosci
rozpoznawania walca w otaczajacej nas rzeczywistosci oraz wykorzystania posiadanych
wiadomosci podczas wykonywania zadan i rozwigzywania problemow.
Cele operacyjne:
Poziom wiadomosci:
A — Zapamigtanie wiadomosci - uczen:
— Wymienia wzory na obliczanie pola powierzchni bocznej i catkowitej walca
oraz jego objetosc.
B — Zrozumienie wiadomosci - uczen:
— poshiguje sie pojeciem walca,
— wskazuje elementy walca.
Poziom umiejetnoSci:
C — Zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach typowych - uczen:

— rysuje siatke walca,

— oblicza pole powierzchni bocznej i catkowitej walca oraz jego objetos¢ za
pomoca odpowiednich wzorow.

D — Zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach problemowych - uczen:

— proponuje rozwigzanie problemu branzowego z zastosowaniem poznanych
wzoréw na obliczanie pola powierzchni bocznej 1 catkowitej walca oraz jego
objetosci.

Cele wychowawcze:
a) ksztaltowanie wyobrazni przestrzennej,
b) rozwijanie systemu poj¢¢ matematycznych,
c) rozwijanie postawy badawczej.
Metody:
— pokaz,
— problemowa,
— Pogadanka.
Formy:
— indywidualna,
— zbiorowa.
Srodki dydaktyczne:
— prezentacja w aplikacji Microsoft Office PowerPoint — Zatacznik 1,
— aplet GeoGebra: https://www.geogebra.org/m/krss5tgj
— narzedzie Mentimeter,
— podrecznik: ,,To si¢ liczy!” Podrecznik dla branzowej szkoly pierwszego stopnia.
Karolina Wej, Wojciech Babinski, Wydawnictwo Nowa Era
— Tablica.
Ksztaltowane kompetencje kluczowe:
1. Kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji.
2. Kompetencje w zakresie wielojezycznosci.
3. Kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych,
technologii 1 inZynierii.



https://www.geogebra.org/m/krss5tgj

4. Kompetencje cyfrowe.

5. Kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sig.
6. Kompetencje w zakresie przedsigbiorczosci.

|. Faza przygotowawcza
1. Sprawdzenie obecnos$ci, wpisanie tematu do dziennika.
2. Podanie tematu i okre$lenie celow lekcji.

Il. Faza realizacyjna

Uruchomienie prezentacji:

Temat: Walec

,Nauczyciel podaje uczniom cele lekcji:”

Po dzisiejszej lekcji bedziesz umiat:

» obliczac¢ pole powierzchni bocznej i catkowitej walca
oraz jego objetos¢ za pomocg odpowiednich
WZOrow;

» narysowac siatke walca;
» nazwac elementy charakterystyczne walca.

o



,Nauczyciel podaje definicje oraz podstawowe wiasnosci walca. Okresla wzory na pole
powierzchni oraz objetos¢ walca”. Link do animacji w Geogebra:
https://www.geogebra.org/m/krss5tgj

Walec to bryta otrzymana przez obrot prostokata
wokot prostej zawierajgcej jeden z jego bokdéw lub
wokot prostej bedgcej jego osig symetrii.

Prostg te nazywamy osiq walca

https://www.geogebra.org/m/krss5tgj

Link do GeoGebra: https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc

Podstawami walca sa kota o takim samym
promieniu, a jego wysokoscia jest dowolny
odcinek taczacy podstawy walca i do nich
prostopadty

https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc



https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc
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»Nauczyciel prosi ucznidow o wyjecie smartfonéw, wpisanie w przegladarke adresu
www.menti.com oraz podanego kodu - KOD 52597732, a nast¢pnie zaproponowanie
przedmiotow w ksztalcie walca, z ktérymi spotykaja si¢ kazdego dnia.”



http://www.menti.com/

Walec ma zastosowanie w réznych
dziedzinach dziatalnosci cztowieka.

Jakie przedmioty w zyciu codziennym
swoim ksztattem przypominaja walec?

www.menti.com

ROID 52597732

Wyniki zostajg wyswietlone na ekranie i omowione.

Wejdz na strone www.mentl.com | uiy] kodu 5259 7732

Jakie przedmioty w zyciu codziennym swoim
ksztattem przypominajg walec?
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,Nauczyciel podsumowuje: Zauwazmy, jak czesto w naszym otoczeniu spotykamy

réznorodne przedmioty w ksztalcie walca.”
Jeden z uczniow odczytuje odpowiedzi udzielone przez kolegdw.

,Nauczyciel: Jak wida¢ z waszych wypowiedzi walec nie jest tylko bryla, o ktorej uczymy sie
w szkole na lekcjach matematyki. Walec ma szerokie zastosowanie w zyciu codziennym, ale
zeby przedmioty byly uzytkowe muszg spetnia¢ okreslone warunki i mie¢ odpowiednie

wymiary.”

al Mo tirnaster



Nastepnie klasa przystepuje do wykonania zadan branzowych.

ZADANIE BRANZOWE

Na zdjeciu ukazano
puszke z karmg dla
kotow. Oblicz, jakie jest
taczne pole powierzchni
etykiet naklejonych na
1000 takich puszek.
Wynik podaj

z doktadnoscig do
dziesigtej czesci metra
kwadratowego.

8cm

ROZWIAZANIE
P,=2nr-H=2m-4-8
= 641 ~ 200.96[cm?]

1000 200,96 = 200960[cm?]
~ 20,1[m?]

Odpowiedz:
tacznie pole powierzchni etykiet wynosi 20,1m?

Ponownie uczniowie przystepuja do wykonania kolejnego zadania branzowego.
Link do GeoGebra: https://www.geogebra.org/m/K295mYpB



https://www.geogebra.org/m/K295mYpB

ZADANIE BRANZOWE

https://www.geodgebra.org/m/K295mYpB

e

ROZWIAZANIE

=2m,H = 5m

il

5 [2nr(r + H)] = nr(r + H)
=3,14-2(2 +5) = 43,96
~ 44[m?]

Odpowiedz:
Aby pokry¢ namiot, pan Jerzy potrzebuje co najmniej

e

Nauczyciel wprowadza wzor na objetos¢ walca.



Objetosc¢ walca

0 promieniu podstawy r [ )

i wysokosci H wyraza sie
wzorem:.: H
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V=Pp-H=7tr2-H

Klasa kontynuuje rozwigzywanie zadan.

ZADANIE BRANZOWE

Producent rur

z tworzywa sztucznego
otrzymat zlecenie
wykonania rurki

o wymiarach podanych
na rysunku. Oblicz, ile
wazy taka rurka, jesli
zrobiono jg z tworzywa
o gestosci 1,41 g/cm?
Wynik podaj

z doktadnoscig do 1g.

LS mn

Lcm




ROZWIAZANIE

Promien zewnetrznegowalca 1, = 2,5¢cm
Promien wewnetrznegowalca 1, = 2cm

V=V,-V,=nr?-H—nr?-H
3,14 - (2,5¢cm)? - 200cm — 3,14

- (2cm)? - 200cm
= 3925c¢m3 — 2512cm?3 = 1413cm3

1413cm? - 1,41-% = 1992,33g
cm
Odpowiedz: Rurka wazy 1992¢g

Zadanie

Oblicz objetos¢ walca o wysokosci 8 cm, ktdrego pole
powierzchnibocznej jest réwne 32cm?




ROZWIAZANIE

V=P,-H
P, =2nr-H
32w = 2nr - 8|: 167
= 2|cm]

¥ - H = - 22 -8 = 327n[cm?]

Odpowiedz:
Objeto$¢ walca jest rowna 32mwem?3

\\

I11. Podsumowanie lekcji
1. Nauczyciel zadaje pytania:

Pytanie: Odpowiedz:

Jak obliczy¢ powierzchni¢ walca? P, = 2P, + P, = 2nr* + 2mrH
=2nr(r + H)

Jak obliczyé objetosé¢ walca? V=P -H=mnr*-H

W jakich jednostkach mierzymy pole Np.: cm?, m?

powierzchni walca?

W jakich jednostkach mierzymy objeto$é Np.: cm3,m3

walca?

2. Ocena aktywnos$ci uczniow.
IV. Praca domowa
Naszkicuj siatke walca o promieniu podstaw dlugosci 2cm 1 wysokosci rownej 3cm.
(Podrecznik: ,,To si¢ liczy” klasa 3, ¢w. 1 str. 84)

Do przygotowania prezentacji zostaty wykorzystane materiaty z podrecznika:

,» 10 si¢ liczy! Podrecznik do matematyki dla branzowej szkoty pierwszego stopnia , klasa 3,
str. 83-87) Autor: Karolina Wej, Wojciech Babinski, Wydawnictwo Nowa Era 2021

oraz materiaty umieszczone w Internecie na stronach:

https://www.geogebra.org/m/Kkrss5tgj

https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc

WWW.menti.com



https://www.geogebra.org/m/krss5tgj
https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc
http://www.menti.com/

